

国际贸易与投资要闻

2018 年第 117 期（总第 1120 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 6 月 21 日

目录

中国与新西兰自贸协定升级谈判取得积极进展	1
丹麦或将排除格陵兰机场扩建投标中企	1
澳大利亚政府禁止华为参与 5G 移动通信部署	2
中国尼泊尔将签署跨境铁路建设协议	3
中国与玻利维亚签署共建“一带一路”合作文件	3
菲律宾政府寻求美国豁免加征关税	4



中国与新西兰自贸协定升级谈判取得积极进展

近日，中国—新西兰自由贸易协定第四轮升级谈判在北京举行。双方围绕技术性贸易壁垒、海关程序与贸易便利化、原产地规则、服务贸易、竞争政策、电子商务、农业合作、环境、政府采购等议题展开磋商。中国—新西兰自由贸易协定是中国同发达国家达成的第一个自由贸易协定，双方于 2017 年 4 月启动首轮升级谈判。近年来，中国与新西兰贸易迅速增长。据官方数据，自 2008 年中新自由贸易协定实施以来，两国双边贸易年均增幅在 15% 以上，中国已成为新西兰第一大贸易伙伴和最大出口市场。分析人士认为，如果协定成功升级，将为中新两国经贸合作注入新的强劲动力，进一步巩固中新全面战略伙伴关系。（中国自由贸易区服务网/6 月 20 日）



丹麦或将排除格陵兰机场扩建投标中企

近日，丹麦政府与格陵兰总理达成一致，或排除已入围投标的中国一家企业参与格陵兰岛机场建设。丹麦政府表示作出此决定是出于外交和安全政策方面的考虑。此前，格陵兰国有卡拉利特机场公司在一份声明中表示，中交建集团已经与其他五家

公司一起入围项目招标。这五家公司来自荷兰、加拿大、冰岛和丹麦。格陵兰是世界第一大岛，其中约 81%被冰雪覆盖，是丹麦一个内政独立的自治区，但外交、国防与财政相关事务仍由丹麦代理。据相关分析人士称，丹麦担心中国对其自治区格陵兰的影响力日益扩大，可能加速格陵兰地区的独立。（凤凰国际/6 月 20 日）



澳大利亚政府禁止华为参与 5G 移动通信部署

澳大利亚正在就 5G 网络建设进行准备。近日，澳安全部门以华为“受中国政府掌控”为由，要求将该公司排除在招标范围之外。此前，澳政府还阻止了华为参与所罗门群岛与澳大利亚之间的海底光缆铺设。6 月 18 日中国华为公司致信澳政府，该信认为澳方对华为参与澳 5G 网络建设将损害澳国家安全的说法“是不灵通的，并非基于事实”。华为迄今满足着澳大利亚 55% 以上的 4G 需求，将华为排除在 5G 之外将大大增加澳大利亚电信运营商的成本，让消费者承担更高的 5G 费用。国家安全已经成为国际贸易保护主义中被滥用的一个借口，在限制中国投资方面，澳大利亚反制意图最为明显。如果澳方将华为完全排除在澳 5G 网络建设之外，其将成为西

方世界中美国之外抵制中国科技公司最突出的示范者。（华尔街见闻/6月20日）



中国尼泊尔将签署跨境铁路建设协议

据消息人士称，尼泊尔总理6月19日~6月24日访华时将签署一系列协议，其中包括从西藏吉隆县至尼泊尔加德满都铁路建设项目协议。中尼双方早前就开始对该项目实施的可能性进行审视。还在2016年签署了跨境贸易协议，帮助尼泊尔获得进入世界市场的额外入口。近年来中国在西藏南部大力进行铁路建设，未来将把尼泊尔首都同自己的铁路网连成一体。目前，中国向尼泊尔援助资金的三分之一已被利用。尼泊尔总理访华后，将加快其余资金的到位。此外，中国还计划在西塞蒂河上建设水电站，希望“新丝路”的一部分——印度—尼泊尔—中国互利经济走廊未来能穿越喜马拉雅山。（观察者网/6月20日）



中国与玻利维亚签署共建“一带一路”合作文件

6月19日，国家主席习近平同玻利维亚总统莫拉莱斯举行会谈，两国元首一致决定建立中玻战略伙伴关系。习近平强调，中玻要做务实合作的发展

伙伴，在“一带一路”框架内加强发展战略对接，共同打造投资、贸易、服务并举的合作新模式。会谈后，在两国元首见证下，国家发展改革委主任何立峰与玻外交部长瓦纳库尼签署《中华人民共和国政府与多民族玻利维亚国政府关于共同推进丝绸之路经济带和 21 世纪海上丝绸之路建设的谅解备忘录》。中玻双方将在共建“一带一路”框架下，以“共商、共建、共享”为原则，加强政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通，促进两国实现共同发展与共同繁荣。（新华社/6 月 20 日）



菲律宾政府寻求美国豁免加征关税

近日，菲律宾贸工部长洛佩兹表示，受中美贸易摩擦影响的菲律宾制造商正在申请豁免加征关税。美国近期通过 201 条款和 232 条款对太阳能电池板、钢铁和铝制品加征 10%~30% 的关税，对菲律宾出口商造成负面影响。洛佩兹表示正在与美国贸易代表会谈，希望美方考虑菲律宾相关产品向美出口量很低，能够豁免加征关税。洛佩兹还称菲律宾享有美国普惠制税率优惠，并且正在商谈自由贸易协定，预计国内将不会受中美贸易摩擦影响，同时很有希望承接接受贸易战影响外资企业转移来的产

能。（中国商务部网/6月20日）